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Referat fra bestyrelsesmøde på Nørre Gymnasium 
Bestyrelsesmøde den 5. oktober 2021  
 
Deltagere 
Laust Joen Jakobsen (formand, oprindeligt udpeget af UCC) 
Finn Schwarz (næstformand, selvsupplering, repræsentant for erhvervslivet) 
Lise Grønlund (medarbejderrepræsentant med stemmeret) 
Jørgen Dan (medarbejderrepræsentant uden stemmeret) 
Alma Marie Clement Kristensen (elevrepræsentant med stemmeret) 
Sylvia Thanh Tram Truong (elevrepræsentant uden stemmeret) 
 
Med virtuelt: Kirsten Hasberg (repræsentant for de lange videregående uddannelser, udpeget af 
bestyrelsen) 
 
Mette Vedel (rektor) 
Mette Buchardt (vicerektor) 
Dorte Vierø Hansen (økonomiansvarlig) 
 
Gæstedeltagere: Ellen Smidt-Nielsen (chef for ATU) og Bruno Månsson (advokat fra Paragraf Plus 
Advokater, rådgiver ift. etablering af selvstændigt CVR for ATU). Begge deltager under punkt 2. 
 
Afbud 
Stina Vrang Elias (udpeget ved selvsupplering)  
Maria Tranberg (udpeget af Københavns Borgerrepræsentation)  
Jørgen Dan (medarbejderrepræsentant uden stemmeret) 
Camilla Niebuhr (repræsentant for folkeskoleområdet, udpeget af bestyrelsen) 
 
 
Referat 
 
 
1) Godkendelse af dagsorden/underskrift af det elektronisk godkendte referat af 
bestyrelsesmødet d. 07.06.21 (bilag 1) 
 
Dagsorden blev godkendt og det elektronisk godkendte referat blev rundsendt til underskrivning blandt de 
tilstedeværende. 
 
2) Selvstændigt CVR for ATU (bilag 2a-2f) 
 
Baggrund 
ATU Øst har siden etablering i 2007 været en integreret del af Nørre Gymnasium, der er en statslig 
selvejende institution. På baggrund af ATU Østs udvikling og væksten i antallet af programmer, elever og 
sponsorer, fremsatte Nørre Gymnasium i samarbejde med ATU Øst på bestyrelsesmøde den 7. juni 2021 
forslag om at udskille ATU Øst fra Nørre Gymnasium til en selvstændig organisation. Konkret ønskes det, at 
ATU Øst bliver oprettet med sit eget CVR-nummer. 
På baggrund af denne indstilling besluttede bestyrelsen på møde d. 7. juni at bemyndige Nørre G til at 
igangsætte en afklaring vedr. den juridiske organisering af ATU Øst som selvstændig enhed med eget CVR-
nummer og tæt forankring til Nørre Gymnasium via samarbejdsaftale, bestyrelse og formandskab. 
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Det blev besluttet at fokusere på at undersøge aspekterne ved at organisere ATU Øst som en 
selvejende almennyttig forening, herunder søge afklaring vedr. momsfritagelse. 
 
Juridisk organisering 
Med henblik på at afklare den juridiske organisering af ATU Øst som selvstændig enhed, har Nørre 
Gymnasium og ATU Øst indgået en aftale med Advokat Bruno Månsson (BM) om juridisk assistance i 
forbindelse med denne proces, udarbejdelse af vedtægter, afklaring af momsforhold, 
virksomhedsoverdragelse, stiftende generalforsamling m.v. Bruno Månsson har specialiseret sig 
indenfor foreninger, etablering af foreninger, rådgivning af foreninger, m.v. 
På baggrund af sagsfremstillingen har Advokat Månsson udarbejdet notat om forskellige mulige 
organiseringsformer med henblik på valg af fremtidig juridisk struktur for Akademiet for Talentfulde Unge 
Øst. Heraf fremgår det, at Bruno Månsson anbefaler, at der stiftes en forening med en begrænset og 
defineret medlemskreds, hvortil den hidtidige akademivirksomhed overdrages fra Nørre Gymnasium. 
Vurderingen baserer sig på muligheden for en fleksible struktur, som løbende kan tilpasses foreningen og 
dens formål, idet der ikke er krav om en grundkapital, og fordi det kan være en fordel at knytte de 
samarbejdspartnere, der aftager Akademiets ydelser, som medlemmer og i den forstand er 
brugerrepræsentanter. Se bilag 2b ”Notat om valg af juridisk struktur for Akademiet for 
Talentfulde Unge Øst ved Advokat Bruno Månsson, 15.09.21”. 
 
Den administrative drift af ATU Øst samt administrative udgifter ved udskillelse 
Da udskillelsen af ATU Øst vil påvirke ATU Østs administrative organisering samt udgifter, er der 
udarbejdet et bilag (bilag 2c) vedr. organisering af den administrative drift samt de administrative 
leverandører, der kort skitserer de tiltag, der vil blive iværksat med henblik på etablering af selvstændig 
administration. Etableringen forventes fortsat at holde sig indenfor de økonomiske rammer, som er 
skitseret i Øst budget 2021 - 2023 og regnskab 2020, som også er vedlagt og præsenteret på seneste 
bestyrelsesmøde (bilag 2d). 
 
Samarbejdsaftalen mellem Nørre G og ATU Øst 
Der er endvidere udarbejdet et udkast til en samarbejdsaftale vedrørende leje af lokaler samt 
serviceydelser mellem Nørre Gymnasium og ATU Øst, se vedlagt som bilag 2e: ”Samarbejdsaftale om 
leje af lokaler samt serviceydelser Nørre G og ATU Øst”. 
 
Vedtægter 
Vedlagt er ligeledes et udkast til vedtægter for foreningen Akademiet for Talentfulde Unge Øst (bilag 
2f), som beskriver formål, bestyrelsens sammensætning, medlemmer, generalforsamling, tegningsret, 
m.v. Der er i vedtægterne lagt op til, at kun uddannelsesinstitutioner og – organisationer, der 
samarbejder med foreningen, samt nuværende og tidligere elever kan blive medlemmer. Bestyrelsen 
ønskes sammensat med lige fordeling mellem medlemmer valgt på repræsentantskabet, samt 
medlemmer valgt af bestyrelsen, med henblik på at sikre komplementære kompetencer, der til enhver 
tid afspejler Foreningens behov og udvikling, herunder Rektor for Nørre Gymnasium, med en eksplicit 
plads i bestyrelsen. 
 
Kort om moms 
Der udarbejdes et notat med bindende svar vedr. moms på de af Akademiet for Talentfulde Unge Østs 
udbudte aktiviteter ved Deloitte. Notat er under udarbejdelse.  
 
Herudfra indstilledes følgende til bestyrelsen: 
Nørre Gymnasium og Akademiet for Talentfulde Unge Østs daglige ledelse indstiller, at Akademiet for 
Talentfulde Unge Øst udskilles fra Nørre Gymnasium og etableres som selvstændig forening med 
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virkning fra 01.01.22. 
Samtidig indstilles det til bestyrelsen at godkende de vedlagte vedtægter for foreningen Akademiet for 
Talentfulde Unge Øst med eventuelle kommentarer, således at bestyrelsen kan nedsættes. 
 
Bruno Månsson fremlagde ovenstående sagsfremstilling mundtligt i overordnede vendinger, herunder 
uddybning af valget af foreningsstrukturen frem for fond, da en forening har en fleksibel struktur, hvorimod 
en fonds-struktur ikke kan ændres. 
 
Finn Schwarz spurgte til årsagen til, at eleverne skal have stemmeret i bestyrelsen. Dette blev yderligere 
drøftet og diskuteret. Bruno Månsson foreslog derefter en løsningsmodel, som bestyrelsen blev enige om, 
hvor alumner kan vælge en repræsentant direkte. Dette justeres i udkastet til vedtægter.  
 
Kisten Hasberg spurgte til, hvordan der med den foreslåede konstruktion sikres diversitet i bestyrelsen. 
Her blev man enige om, at de forskellige medlemsgrupper kan foreslå kandidater, men at den siddende 
bestyrelse til enhver tid skal afgøre, hvem der vælges til bestyrelsen. Dette med henblik på at sikre 
bestyrelsens sammensætning af kompetencer. 
 
Kirsten Hasberg foreslog, at ATU-bestyrelsesansøgninger gøres åbne, dvs. offentliggøres på hjemmesiden, 
for at sikre diversitet i bestyrelsen.  
 
Finn Schwarz spurgte til ATU’s fremtidige økonomiske situation i forhold til, om økonomien vil være 
bæredygtig. Ellen Smidt-Nielsen (chef for ATU) svarede, at det vil den, som det ser ud nu og de kommende 5-
6 år ud fra de fremlagte budgetter. Desuden har ATU ansat egen økonomiansvarlig og har konsekvent fokus 
på agilitet ift. at tilpasse sig også økonomisk. Dorte Vierø Hansen bekræftede ligeledes, at ATU vil være 
økonomisk bæredygtig.  
 
Bestyrelsen sagde herefter ja til indstillingen om udskilningen af ATU og etablering af eget CVR med den 
aftalte korrigering af rekruttering af alumner til bestyrelsen. 
 
 
3) Orientering om kantine i udbud (bilag 3) 
 
Baggrund: 
Forpagtningskontrakten med Andrew Andrews er pr. den 31.12.2021 opsagt. Kantinedrift er med den 
sidste udbudslov fra 2016 blevet EU-udbudspligtig, og skal derfor konkurrenceudsættes via EU-udbud. 
Nørre Gymnasium har via Gymnasiefællesskabet entreret med Dansk Service Rådgivning for at få 
udarbejdet det omfattende udbudsmateriale. 
I kravspecifikationen er der bl.a. lagt vægt på sundhed, økologi, bæredygtighed, service og 
leveringssikkerhed. 
Nørre Gymnasium yder et løntilskud til kantinedriften på 100.000 kr. i det første driftsår, dvs. i 2022 og 
30.000 kr. pr. år fremadrettet til køb af engangsemballage, rengøringsprodukter, engangsservice. 
Det tilladt at give et tilskud, hvilket fremgår af budgetvejledningen. Det er fordi, at det er vanskeligt at 
drive en kantine på en skole, der kun har åbent i begrænset tid 40 uger om året, og skal kunne sælge 
maden meget billigt – lavet fra bunden, og økologisk, som budgetvejledningen også siger. Man skal 
have 60 % økologi ved først mulige lejlighed, og det er netop via et udbud, hvor der er mulighed for ny 
kontrakt. 
Andrew Andrews fortsætter på uændrede vilkår til ophørsdagen, og kantinen er åbent som normalt i 
den resterende periode, hvor skolen har undervisning. 
 



   

4 
 

 
 
 
Herudfra indstilledes følgende til bestyrelsen: 
Rektor indstiller, at bestyrelsen tager orienteringen til efterretning med yderligere kommentar om, at Nørre 
Gymnasium ikke tidligere har givet tilskud til kantinen, hvorfor vi tror på god økonomisk sammenhæng.  
 
Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning. 
 
4) Økonomioversigt (bilag 4) 
Rektor præsenterede økonomioversigten pr. 18. september 2021, hvor indtægterne ift. den tidligere 
fremlagte oversigt fra 25. maj, er øget. Stigningen skyldes dog primært en række ekstraordinære indtægter 
pga. Covid-19, hvor Nørre Gymnasium har fået tilskud til fagligt efterslæb, øget rengøring og testcenter. 
Alle disse indtægter er således øremærkede. 
 
Stigningen i lønninger skyldes ansættelsen af den tidligere omtalte økonomiansvarlig hos ATU samt de 
udbetalte lønninger til fagligt efterslæb til lærerne. Det almindelige lønbudget er således ikke overskredet. 
 
Til gengæld modtog Nørre Gymnasium desværre en uventet ekstraregning på 430.000 kr. i censorafregning, 
idet vores lærere pga. undervisningsforlængelse var friholdt som censorer i en periode for at forlænge 
undervisningen og varetage fagligt efterslæb. 
 
Samlet set lander Nørre Gymnasium dog pænt på de cirka 400.000 kr. i overskud som ønsket fra 
bestyrelsens side. 
 
Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning. 
 
 
5) Finansiel strategi (bilag 5) 
Pr. 1. november 2021 er det et krav, at alle ungdomsuddannelser har udarbejdet en Strategi for finansiel 
risikostyring, som har til formål at skabe rammerne for styring og overvågning af institutionens finansielle 
risiko. Strategien skal sikre, at institutionen aktivt og løbende forholder sig til fremmedfinansieringen, 
herunder rente- og risikoprofilen. 
 
Rektor orienterede om, at den tilsendte skabelon nu er gennemgået og tilpasset Nørre Gymnasium. Fokus 
har bl.a. været på at sikre fornuftig likviditet, herunder lav til moderat belåningsgrad. Rektor påpegede 
desuden, at det er vanskeligt at udarbejde en flerårig finansiel strategi, idet Nørre Gymnasium dels ikke 
kender elevtallene for de kommende år samt at taxametersystemet er under revidering. Revisionshusene 
anbefaler, at man tager udgangspunkt i de nuværende, kendte forhold som forudsætninger.   
 
Kirsten Hasberg fremsatte et ønske om, at et mål om bæredygtig investering fremadrettet blev indarbejdet 
som et led i den finansielle strategi. Dette ønske blev besluttet taget op under næste punkt om feriepenge. 
 
Bestyrelsen tiltrådte derefter den finansielle strategi for det kommende år og aftalte, at strategien hvert år 
gennemgås på økonomi-bestyrelsesmødet. 
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6) Indbetaling af feriepenge til feriefonden (bilag 6a, 6b og 6c) 
Baggrund: 
På bestyrelsesmødet den 7. juni 2021 traf bestyrelsen beslutning om, at Nørre Gymnasium selv 
forvalter indbetalingen for de medarbejdere, som fratræder i 2021. Det blev endvidere besluttet, at 
Nørre Gymnasium afventer den endelige afgørelse om, hvorvidt gymnasierne 
bliver pålagt at indbetale de indefrosne feriepenge til feriefonden. Endelig orienterede Kirsten Hasberg 
bestyrelsen om, at hun sammen med formand på Christianshavn har taget problematikken omkring LD 
Fondes fossile investeringer op med Bestyrelsesforeningen og med Ansvarlig Fremtid. 
 
Den 29. juni 2021 modtog alle gymnasier vedhæftede brev (bilag 3b) fra Børne- og 
Undervisningsministeriet om, at vi opfordres til en førtidig indbetaling den fulde forpligtelse af de 
indefrosne feriemidler til LD Fonden senest den 31. august 2021. Danske Gymnasier gik i dialog med 
bestyrelsesforeningen, som reagerede med vedhæftede brev til Styrelsen for Undervisning og Kvalitet 
(STUK), hvor de opponerer imod den korte frist (bilag 3c). 
 
Den 10. september 2021 videreformidlede Danske Gymnasiers STUK’s svar til bestyrelsesforeningen: 
 
STUK udsendte den 13. august 2021 til alle gymnasieskoler Økonomistyrelsens endelige udmelding om, at der ikke vil blive stillet 
krav til selvejende institutioner om at foretage en førtidig indfrielse af de indefrosne feriemidler. Brevet kan ses på Danske 
Gymnasiers hjemmeside, under punktet Skabeloner og vejledninger bag login. 
Det er dog muligt at foretage en frivillig indbetaling efter ferieloven og lov om forvaltning og administration af tilgodehavende 
feriemidler. LD-fonden skriver mere om indbetalingen her. STUK opfordrer i sit brev de selvejende institutioner til at foretage en 
førtidig indbetaling og meddeler samtidig, at opfordringen bør vurderes lokalt i forhold til den enkelte skoles økonomi og i forhold til, 
om skolen kan foretage en hel eller delvis indbetaling. STUK har over for Gymnasiernes Bestyrelsesforening medgivet, at der med 
opfordringen blev givet en meget kort frist frem til den 31. august 2021 og oplyst, at det ikke er en ultimativ frist. Tidspunktet følger af 
skæringsdatoen i lov om forvaltning og administration af tilgodehavende feriemidler (§ 6) for påbegyndelse af 
ny indekseringsperiode. De selvejende institutioner kan til enhver tid, dvs. også efter 31. august, vælge at foretage en frivillig 
indbetaling af de indefrosne feriemidler mod forholdsmæssig indeksering på baggrund af tidspunktet for indbetaling. 
 
Herudfra indstilledes følgende til bestyrelsen: 
Rektor indstiller, at bestyrelsen tager orienteringen til efterretning og tager stilling til, om Nørre 
Gymnasium fortsat selv skal forvalte indbetalingen af de indefrosne feriemidler. 
 
Kirsten Hasberg rejste igen bæredygtighed som investeringsparameter ud fra betragtningen om, at Nørre 
Gymnasium ikke kan ikke være tjent med at indbetale hverken egne eller lånefinansierede penge til LD-
Fonde, som investerer i fossile investeringer. 
Formanden replicerede, at det kan være vanskeligt at stille betingelser på en økonomisk forpligtelse samt at 
Nørre Gymnasium ikke forvalter formue, men gæld i dette spørgsmål, men at bestyrelsen på et kommende 
møde vil tage op, om vi selv kan påvirke, hvordan vores investeringer forvaltes. 
 
Bestyrelsen tager afsluttende orienteringen til efterretning og nikker til, at Nørre Gymnasium fortsat selv 
skal forvalte indbetalingen af de indefrosne feriemidler. 
Desuden skal udarbejdes en plan for, hvordan Nørre G vil indbetale feriepengeforpligtelsen over fem år. 
 
 
7) Ferieplan 2022-2023 (bilag 7) 
Rektor fremlagde ferieplanen for 22-23 og anmodede bestyrelsen om at godkende, at elevernes juleferie 
evt. kan forlænges med en undervisningsfri dag.  
 
Bestyrelsen godkendte anmodning og ferieplan. 
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8) Orientering om status på solceller 
Finn Schwarz og rektor orienterede om, at der nu er tilbud om forlig med den tidligere solcelleleverandør, og 
at Nørre Gymnasium, bl.a. efter anbefaling fra Finn Schwarz forventer at takke ja til forliget, så sagen kan 
lukkes. Derefter vil Nørre G gå videre med etablering af solceller. 
 
9) Meddelelser fra formanden 
Ingen meddelelser. 
 
10) Meddelelser fra rektor 
 
- Opstart af det nye skoleår 
Nørre Gymnasium er kommet godt i gang med det nye skoleår, især er der glæde over, at skoleåret indtil 
videre har været uden nogen form for corona-restriktioner samt at mængden af smittede elever har været 
meget begrænset og hjemsendelserne derfor få. Det lader til, at tilstrækkeligt af eleverne er vaccinerede til, 
at smitten begrænses effektivt. 
 
Ligeledes er det glædeligt, at det i september lykkedes at gennemføre de udskudte studieture for 3g’erne. 
 
- Implementering af nyt administrativt fællesskab, Gymnasiefællesskabet 
Nørre Gymnasium er på nuværende tidspunkt har tiltrådt indkøbssamarbejdet og Jura, og aktuelt skal i 
gang med at opstarte implementeringen af elektronisk journaliseringssystem samt betalingssystem og 
samtykkeblanketter ift. GDPR.  
Bygningsdel kommer på i efteråret. 
I forhold til Løn og Personale-samarbejdet overgås fra Stenhus til GF ved årsskiftet i december 2021. 
 
- Ansøgning om ny lokal studieretning 
Desværre fik Nørre Gymnasium afslag på at oprette studieretningen med Billedkunst A, Matematik A og 
informatik C. Vi er nu i gang med at se på, hvordan vi bedst muligt kan udnytte det store arbejde, der er 
lavet, og de samarbejdsaftaler der er etableret, i fagene Design og Billedkunst.  
 
- Professionel kapital (MTU, APV) 
I oktober gennemføres både MTU (medarbejdertilfredshedundersøgelse) og APV (arbejdspladsvurdering) 
blandt Nørre Gymnasium’s ansatte. Vi får resultaterne medio november. 
 
- Den kommende elevfordeling 
Fra 2023-2024 vil optagelse ske ud fra kvoter beregnet på forældres indtægt. Hvis et gymnasium er 
overansøgt i en eller flere kvoter, vil udvælgelse ske ved lodtrækning. 
Som det ser ud nu, afspejler eleverne på Nørre G dog allerede den påtænkte kvotefordeling, hvilket er 
positivt.  
 
I 2022-2023 er det netop fra politisk side besluttet, at fire underansøgte gymnasier i vores nærområde: 
Hvidovre, Herlev, Next Sydkysten og Høje Taastrup ikke må optage elever i dette år mhp. at etablere en 
turnaround. Dette kan betyde, at Nørre Gymnasium kan blive opfordret til eller pålagt at optage en 13. 1g-
klasse i 2022-2023.  
 
Bestyrelsen nikkede til, at Nørre Gymnasium kan udvide kapaciteten med en 13. klasse efter behov. 
 
- Ressourceregnskab, selvevaluering og opfølgningsplan 
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Kommer til bestyrelsesmødet i december. 
 
- Whistleblowerordning (bilag 8) 
Et lovforslag om whistleblowerordning for virksomheder med over 50 ansatte, både offentlige og private, 
ventes at træde i kraft ved årets udgang. Det betyder, at Nørre Gymnasium skal oprette en intern 
whistleblowerordning, hvor arbejdstagere skriftligt eller mundtligt kan indberette om forhold, der er 
omfattet af loven. Ordningens skal indrettes og drives således, at fortrolighed sikres og virksomheden 
overholder frister for bekræftelse på modtagelse af indberetninger, afgivelse af feedback mm.  

Nørre Gymnasiums nye administrative samarbejdspartner GymnasieFællesskabet (GF) er i gang med at 
udarbejde udkast til et set-up for medlemsskolerne, inklusive mulighed for også at etablere ordningen for 
elever. 
  
Vi tilstræber et set-up med fortrolig indberetning frem for anonym ordning, da der er problematikker i at 
følge op ved den anonyme ordning. 
 
- Status på COVID-19: 
Se ovenfor 
 

- Vaccination 
Se ovenfor 
 
ii. Fagligt efterslæb 
De resterende midler går til matematik samt eksperimentelle og kreative fag samt sprog. Afvikles inden 
årsskiftet. 
 
11) Meddelelser fra personalet 
Dejligt at være i gang. 
Det er svært at besvare MTU med ledelse, man ikke kender, både pga. corona og fordi ledelsen er relativt 
ny.  
   
12) Meddelelser fra eleverne 
Dejligt at være tilbage. 
Glæder os til fest på fredag. 
Elevråd har haft generalforsamling – vellykket, godt at møde 2g’erne. 
 
13) Evt. 
Der var ingen punkter til eventuelt. 
 
Bilag: 
Bilag 1: Referat af bestyrelsesmødet d. 07.06.21 
Bilag 2: Etablering af selvstændigt CVR for ATU 
a. Baggrund og indstilling 
b. Notat om organiseringsformer 
c. Den kommende administrative drift af ATU Øst 
d. Budget 2021-2023 for ATU Øst 
e. Udkast til samarbejdsaftale mellem Nørre Gymnasium og ATU Øst 
f. Udkast til vedtægter for ATU Øst 
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Bilag 3: Kantine i udbud 
Bilag 4: Økonomioversigt 
Bilag 5: Udkast til finansiel strategi for Nørre Gymnasium 
Bilag 6: Indbetaling af de indefrosne feriepenge til feriefonden 
a. Baggrund og indstilling 
b. Brev af 29. juni 2021 fra BUVM 
c. Svar fra GBF af 18. august 2021 vedr. brev om indfrielse af indefrosne feriemidler. 
Bilag 7: Udkast til ferieplan 2022-2023 
 
 
 
 
Referat/Vicerektor Mette Buchardt 
 
 
___________________                             ________________                                _________________ 
Laust Joen Jakobsen                                   Finn Schwarz                                            Stina Vrang Elias 
Formand                                                       Næstformand 
 
 
___________________                             ____________________                          ___________________ 
Maria Negrijn Tranberg                             Camilla Niebuhr                                     Alma Marie Clement Kristensen 
 
 
____________________                            ____________________                         ____________________ 
Lise Grønlund                                               Jørgen Dan                                                Kirsten Hasberg 


